Praktikum 2021 bei Lotta Gadola	Klasse 1A/B	Romana Jeker
Fragen zum Video «Um Jugend betrogen» SRF 1
Jugendliche in der Pandemie - Die isolierte Jugend: «Ich habe jetzt einen biederen Lebensstil» - News - SRF
Wie gehen Sie mit den Coronamassnahmen um?
Was fehlt Ihnen am meisten? 
(Fechten: Können Sie noch trainieren? Wie? Wie sieht es mit Tanz und Theater aus?)
Worauf weichen Sie aus? Haben Sie Alternativen gefunden, die Sie stattdessen tun können?
Wo haben Sie das Gefühl, etwas Wichtiges zu verpassen? Benachteiligt zu sein im Vergleich mit anderen Generationen?
Was gibt es, dass Sie durch dieses vergangene Jahr lernten, was Sie sonst nicht erkannt hätten?
Wie schätzen Sie die Idee von der mobilen Jugendarbeit ein? Und die Homepage mit Tipps?
Überleitung
In diesem Projekt soll es darum gehen, die aktuelle Lage kritisch zu betrachten, verschiedene Aspekte zu beleuchten und seine eigenen Emotionen und Gedanken zum Ausdruck zu bringen. Den Einstieg haben wir nun durch dieses Video gefunden, wo es um euch geht und alle in eurem und auch in meinem Alter. Corona ist aber ein riesiges und komplexes Thema geworden, es gibt extrem viele Medienbeiträge (Artikel, Videos, Social Media...). Um uns da einen Überblick verschaffen zu können, teilen wir uns in vier Gruppen auf, die sich je einen Schwerpunkt vorknöpfen. Ihr könnt wählen, was euch interessiert. Pro Gruppe sollten es aber mind. 2- max. 4 Personen haben. 
Ich stelle alle kurz vor, danach könnt ihr euch für ein Thema melden.


Gruppe 1 Vor Corona: Pandemieplanspiele?
Paul Schreyer erklärt in einem Videoreferat, dass in naher Vergangenheit Pandemien in sogenannten Planspielen bereits mehrmals geprobt wurden und blickt bis aufs Jahr 1990 zurück. Schauen Sie sich zuerst gemeinsam die ersten zwei Minuten an. Danach teilen Sie sich auf und schauen sich folgende Kapitel an:
a) Zwischenfazit und das «Lock Step-Szenario» 2010 (0:35:40 – 0:44:38)
b) MARS und das G20 Gesundheitsministertreffen in Berlin (0:44:38-0:50:35) und Event 201 «Üben mit einer Coronavirus Pandemie» (0:58:19-Ende)
Paul Schreyer: Pandemie-Planspiele – Vorbereitung einer neuen Ära? › W.I.R. (wissen-ist-relevant.de)
Machen Sie sich Notizen zu für Sie interessanten Aussagen. Besprechen Sie danach in der ganzen Gruppe, was diese neue Perspektive bei Ihnen auslöst. Überprüfen und hinterfragen Sie dabei kritisch, ob die Quellen glaubwürdig erscheinen und machen Sie ein paar Gedankenspiele dazu. Ziehen Sie ein Fazit, was Sie persönlich damit anfangen können oder warum Sie damit gar nichts anfangen können.
(Paul Schreyer „Chronik einer angekündigten Krise" - Angst & die Diffamierung abweichender Meinungen - YouTube Interview zu seinem Buch (vor dem Vortrag) Hintergründe zu seinen Recherchen)

Gruppe 2 Einschränkungen im Alltag, Corona Massnahmen und die wirtschaftlichen Folgen
Wo sind Sie überall in Ihrem Alltag eingeschränkt? Machen Sie in der Gruppe eine Liste, was alles nicht mehr möglich ist/anders ist. Googeln Sie dann nach weiteren Massnahmen (BAG Seite), angegebene oder selbstgefundene Links und ergänzen Sie allenfalls Ihre Liste. Sind die Massnahmen heute noch gerechtfertigt? Überlegen Sie sich, was für die Massnahmen spricht und was dagegen. Wie denken Sie, wird sich die Lage bis im Sommer verändern?
Mögliche Links:
Ausreiseverbote? KAMPF GEGEN CORONA-MUTATIONEN: Innenminister Seehofer schließt Ausreiseverbote nicht aus - Bing video
Grundrechte Leben mit CORONA-Einschränkungen: Grundrechtsdebatte entfacht - Bing video
Bereits gesehenes Video SRF 1 Jugendliche in der Pandemie - Die isolierte Jugend: «Ich habe jetzt einen biederen Lebensstil» - News - SRF
Folgen für die Gastronomie: Welche Branchen sind auch sehr hart von den Massnahmen betroffen? Welche Folgen bringt Corona in anderen Bereichen mit sich? 
Beizensterben wegen Corona - Jeder vierte Aargauer Wirt hat schon aufgegeben - News - SRF
Folgen der Corona-Massnahmen - Restaurants: «Föderalismus in Ehren, aber hier geht das nicht» - News - SRF


Gruppe 3 Befürworter und Kritiker – Masken tragen
Macht das Tragen von Masken für Sie Sinn? Weshalb tragen Sie eine Maske? Beantworten Sie diese beiden Fragen zuerst für sich und dann in der Gruppe. Schauen Sie sich dann folgendes Video an:
Marco Rima und Andreas Thiel an der Anti-Corona-Demo in Zürich - YouTube
Wie argumentiert Andreas Thiel? Ein Plakat am Ende zeigt: Nicht alle akzeptieren die Masken-Kritiker. «Vireschlüdere use!! Kei Mensch will eu um sich ume ha» Wofür ist dieses Plakat ein Indiz? Suchen Sie nach anderen Quellen, um Argumente für das Tragen der Masken zu finden. 
Gruppe 4 Befürworter und Kritiker – Ist Corona schon vorbei?
Die Coronavirus-Pandemie spaltet Deutschland. Die einen befürworten strenge Maßnahmen, wie die Maskenpflicht. Die anderen demonstrieren für ihre Freiheit. Schauen Sie sich die ersten 16 Minuten der Argumentation an (00:00-15:57) und sammeln Sie Argumente und Gegenargumente. Wie gewichten Sie die Aussagen? Was erscheint Ihnen plausibel, was eher nicht? Was ist für Sie davon interessant?
Mansmann vs. Bhakdi: Corona schon vorbei? | DW Nachrichten - YouTube

